

后奥运时代 中国民族体育用品品牌战略

■ 华南师范大学体育科学学院 史民强

北京奥运会后，我国的民族体育用品企业进入了后奥运时代。同时，也遭遇了全球金融危机的经济寒流，然而，这些企业仿佛并没有受到巨大的冲击，反而是愈战愈勇，不断实施着自己的品牌策略。

在港交所发布的公告中，安踏附属公司原动力将斥资3.577亿元和5 000万港元分别收购百丽国际所持的 Full Prospect Limited 85% 股权，以及 Fila Marketing (Hong Kong) Limited 的全部股权，成为 Fila (斐乐) 的拥有者。日前，喜得龙、特步与匹克也在策划着收购国际品牌的计划；除此之外，他们还采取开设国外专卖店等方式，加快品牌扩张。安踏、特步、鸿星尔克、亚礼得、361 等福建鞋企都在东盟国家开设专卖店，特步在马来西亚等国家 动了品牌推广计划；李宁公司和童装品牌派克兰帝共同推出李宁童装品牌 LiNing kids，产品将于2010年上市，开始进军童装领域，安踏也将在2010年一季度推出安踏童装；虽然在2010年的央视黄金资源广告招聘会上，我国的民族体育用品企业表现异常冷淡，然而，他们并没有减缓抢夺国内高端赛事资源的步伐。2009年6月，安踏宣布和中国奥委会达成合作协议，成为2009年至2012年中国奥委会合作伙伴。2009年10月，安踏又宣布了正式签约成为水上运动管理中心及国家队的战略伙伴。此外，特步和361 相继成为全运会与亚运会的指定运动装备的合作伙伴。

由此可知，我国的民族体育品牌企业最近在并购国际品牌、开设国外店铺、开拓童装市场、加快广



告投资步伐等方面下了不少苦功。然而，在全球金融危机下的后奥运时代，中国民族体育用品企业如何把握好市场带来的机遇和挑战，从品牌战略的大局出发，避免只顾眼前利益进行盲目扩张或投入而带来的资金损失，真正地把企业的核心竞争力表现为品牌竞争力，在未来的市场竞争中立于不败之地，这是值得我们研究的。

品牌战略

品牌战略是指通过品牌管理来提高产品竞争力的策略。品牌战略是培育体育用品企业核心竞争力的重要支撑，没有品牌战略，就难以形成持久的体育用品企业核心竞争力。把做品牌经营提升到企业战略高度，主要是强调品牌的经营是一个长期的、持续的过程。品牌是消费者对某种产品产生的独特心理感受，而这些感受的产生应该由企业通过实施品牌战略，经过由消费者调查了解市场来确定产品定位，确立品牌，并通过传播活动推广品牌。成功地实施品牌战略，能提升产品的品牌知名度和忠诚度，能在同类产品的销售过程中获得一个好的价格，为企业带来附加值和利润。例如，同样的运动鞋，在销售过程中阿迪达斯的价位明显高于国内运动鞋品牌。品牌是连接消费者和商品的纽带，是在公司和顾客之间确立的一种无形的信赖和承诺。而品牌战略的实施，不仅在于提高产品的利润和附加值，更在于创造品牌的核心价值，提升产品的竞争力，同时也是公司提升竞争软实力的一种体现。

后奥运时代延续了人们 体育的热情

2008年北京奥运会极大地增强了国民的体育意识，激发了广大群众的健身热情。奥运会后，市民的锻炼意识进一步增强，运动的热情进一步高涨，国民掀起了一场健身热，许多城市的健身场所开始出现一片热闹的景象。这种现象对于体育用品业来说是有利的，说明中国存在着巨大的体育用品消费市场。正像中国田径协会副主席王大为说的那样：“首先从需求的增长来看，中国体育锻炼的人口、参与体育的人群以及观赏体育的消费都处在增长阶段，而且从很多数据中我们也看到中国的体育产业在整个GDP当中的增

长，但是跟发达国家相比，还有很大的潜力可以挖掘。”安踏集团副总裁张涛先生也举例说：“目前中国人均拥有200元以上的品牌运动鞋只有0.25双，而在美国的数字是3双。5年前中国的户外运动装备的销售总额只有1亿元左右，到2007年这个数字已经变成了26亿元，由此看来体育用品市场的空间还很大。这些数字的增长与人们参与体育运动，热爱体育运动，以及奥运会的举办都是密不可分的。”所以说，在后奥运时代人们体育健身意识的提高为体育用品业提供了一个潜在的消费市场，有利于民族体育用品品牌的发展。

后奥运时代的金融危机为品牌发展提供了机遇

由美国次贷危机引起的金融危机，对于我国的民族体育用品企业来说是一场前所未有的挑战，但也给我们带来更多的发展和转型机遇。首先，金融危机的困难时期，会更好的激励企业家的创业精神，促使企业做出重大的变革，努力提高自己的研发和创新能力，提升产品的竞争力，转变增长方式，变劳动密集型的粗放生产方式为集约式的增长方式。因此，金融危机为我国民族体育企业带来了发展的动力，促使企业开始转型，否则就会陷入发展的困境。其次，现在体育用品企业的发展正处在转折点，在别的企业都纷纷减少品牌推广投入的时候，如果能够借助强势媒体，加大品牌的宣传力度，在品牌宣传上大量投入，实施逆市反向操作，其品牌宣传效果会更加明显，更容易巩固并占领新的市场，更有利品牌的推广。

体育用品企业在国内外市场的品牌竞争中存在风险

中国体育用品市场仅占国内GDP的0.2%，而在发达国家，这个比例可以达到2%。可以预见，后奥运时代的中国市场，体育用品行业仍将呈现强劲的发展势头。尤其是在外贸市场萎缩的情况下，越来越多的体育用品企业包括国外的品牌，纷纷开始调头进入国内市场，在未来几年，国内体育用品市场的竞争会更加激烈。在这个时候，企业应该积极实施品牌战略，努力通过各种品牌营销策略来提高品牌的美誉度和忠

诚度，提升品牌的核心价值，避免市场的同质化竞争。否则，如果企业不能审时度势、锐意创新、努力提高自己的品牌影响力，很可能存在破产或者被其他企业收购的风险。

我国民族体育用品品牌发展战略的现状和问题

1. 品牌营销只追求眼前效果，缺乏战略意识

著名的竞争策略大师迈克尔·波特曾经说过，“只有在较长的时间内，坚持一种战略而不轻易发生游离的企业，才能赢得最终的胜利。”然而，我国的民族体育用品企业在品牌营销方面缺乏战略意识，急功近利，注重短期效益，忽略长期发展，割裂品牌培育与其背后核心竞争力的长期成长之间的相互依存关系。面对市场竞争压力与内外环境，轻率地使用一些有短期效果而会伤害品牌形象的营销战术，其中最典型的就是价格大战。为了在日益加剧的价格大战中取胜，一些企业在降低成本空间有限的条件下，只能忽视产品质量，采用偷工减料的办法，使品牌形象和消费者忠诚度受到巨大损伤。在2009年的央视黄金资源

广告招标会上，以泉州为代表的我国民族体育用品企业大显身手，广告投放3.6亿元，达到历年之最，然而，今年的广告招标会上却显得异常冷清，甚至没有企业到场。看来我们的民族体育用品企业还没有一个清晰的品牌发展战略，还处在短期的品牌营销层面，缺乏战略意识。

2. 品牌定位模糊，盲目扩张

品牌定位是企业将自己的产品推向市场，对其特征、品质和声誉等给予明确界定，通过精心设计的营销策划，将其融入顾客和潜在顾客的生活之中，从而形成确切的市场定位的过程。目前，我国很多体育用品企业没有一个清晰明确的品牌定位，例如安踏的定位是以综合体育运动装备为主，而德尔惠还在时尚和专业运动之间徘徊，爱乐前期定位是休闲娱乐，后来改为以专业跑鞋为主的运动品牌。除此之外，这些企业所生产的运动鞋中，很少有消费者能说出两者之间的差异或者特色所在，也就是说这些企业品牌没有在消费者心目中形成自己的特色，品牌定位模糊。

另外，我国的体育用品企业开始向童鞋市场进



军。一个多月前，李宁公司和童装品牌派克兰帝正式签约，共同推出童装品牌LiNing Kids，产品将于明年上市。无独有偶，安踏公司也将在明年一季度推出安踏童装。显然，这些企业没有从长远战略角度考虑，只是盲目的扩张自己的品牌，顾及眼前利益。这些主要是因为自己定位不清楚造成的。定位不明，就不能清楚地将定位思想、理念和原则传达给市场和顾客，同时会出现盲目品牌营销的现象。当然，这里并不是说企业就不能进入其 行业了，但是我们首先要有一个清晰的品牌定位之后，考虑发展其 品牌产品，这样可以避免盲目的品牌扩张。

3. 科研和创新能力低，缺乏核心竞争力

多年来，中国的民族体育用品企业大多从事贴牌生产，为国外著名体育品牌加工产品，仅仅靠当地廉价劳动力来赚取少量的加工费，始终处于产业链的底端。尽管中国的体育用品制造业已经占有世界过半的市场份额，然而只是体育生产大国，中国民族体育自主品牌份额却很小。另外，国内一些自主制造的体育用品企业大多还处于模仿阶段。尽管各种制鞋的装备和流水线引进了不少，但由于规模小，没有足够资金进行改进和改良，生产的产品缺乏科技创新，在市场上和国际品牌相比缺乏核心竞争力。所以，更多的企业关注如何利用低价格优势来获得市场和利润。

后奥运时代的体育品牌发展战略思考

1. 增强品牌战略意识，科学战略规划，打造品牌竞争力

中国的体育用品企业，在创 品牌的道路上是艰辛的，可以说每个品牌的崛起的背后，必然是惨烈而悲壮的价格战。如今，无论是安踏还是李宁，都在各自竞相降价促销，显示出了对营销手段运用的炉火纯青。其实，我国的民族体育品牌的经营只是停留在营销的层面上，而没有从品牌的层面高度着手。须知，营销是手段，品牌是战略。营销和技术、价格一样同属于企业操作层面的策略。而品牌战略是从企业长期的发展出发，依靠各种品牌营销手段，注重品牌美誉度和忠诚度的培养，使自己的产品形成品牌。毕

竟，品牌的价值感能使消费者愿意支付更高的价格去购买产品，从而规避同质化竞争和价格战，使得营销变得更加简化，正如李光斗先生说的：“只有同质化的营销手段，没有同质化的品牌。”如阿迪达斯、耐克等国际品牌等，根本不需要太复杂的营销手段，便能在市场上立于不败之地。因为 们通过品牌战略打造了自己企业的核心竞争力，通过提升品牌的竞争力来使企业长盛不衰。这一点是我们民族体育用品企业应该好好学习的。

品牌是市场经济的产物，越是竞争激烈的市场越需要品牌战略。因此，中国的民族体育用品企业应该注重品牌的培养，提高自己的品牌战略意识，做出科学的品牌战略规划，不要简单认为品牌战略就是给产品取个好名字，拍个好广告，然后花大钱打广告。这仅仅是一种营销策略，仅仅是处于营销4P中的推广层面，并没有到达品牌战略的高度，这样的企业很容易在激烈的市场竞争中昙花一现。所以我们要在企业的品牌 设领域下功夫，努力提升品牌战略理念，不要总是在营销层面花心思，只是想着广告投放、开拓新的市场，只考虑市场的销售量，这些与品牌战略相比是短期的行为，对于企业的长远发展是不利的。一个企业品牌的价值，才是企业生命力的真正体现。

2. 重审品牌定位内涵，学会瘦身，成就真正的品牌之路

“定位”已 誉为对美国影响最大的商业观念，中国企业家早已耳熟能详，但很少有企业家打算按照严格的理论去实践。因为经济快速增长的中国满眼都是机会，丢弃哪个都舍不得。正像西方的营销大师阿尔 里斯在探讨中国企业的未来发展之路时说的那样，中国的大多数企业并不懂得聚焦战略，而是盲目地进行着企业扩张，以至于消费者对那些知名品牌的印象变得越来越模糊。著名品牌战略专家李光斗也在自己的博客中指出，在过去的三十年里，中国企业在市场化的初级阶段依靠高速的增长，更多是通过多元化的方式完成了原始积 ，但中国企业目前只有500大，而没有500强。多元化的发展 成就一个企业的规模，但并不能为长久持续的 利和更高效的经营提供保障，反而常常成为品牌 设过程中的障碍甚



至潜在的危险。

最近，我国的体育用品企业开始进军童装领域，李宁公司和童装品牌派克兰帝共同推出李宁童装品牌LiNing kids，产品将于明年上市。安踏也将在明年一季度推出安踏童装。这种行为显然是在以牺牲自身品牌价值为代价的短期盈利行为。目前，我国的民族体育用品企业还没有在国内外形成自己的品牌。如果企业不懂得聚焦战略，盲目地进行品牌扩张，最终会使消费者对自己品牌的印象越来越模糊。所以，要想成就自己的品牌之路，就要学会瘦身。在这方面，万科的做法值得我们深思。1992年之前的万科广泛涉及零售、机电、印刷、影视制作等领域，还考虑发展电影、电视、娱乐等业务，然而踌躇满志的王石被投资银行家泼了冷水，“我不关心万科有什么，请告诉我万科是什么？”王石一时无语，这件事对他触动很大，经过反复的思考和痛苦的抉择，万科决定瘦身，确定以房地产为主营方向，逐步收缩并最终彻底剥离其他业务。现在，万科成为国内房地产行业的龙头企业。对此，王石颇多感慨，他说伟大的公司只需要一

句话就可以把自己讲明白，现在的万科需要三句话，还差的多。因此，中国的民族体育品牌要想从长远利益考虑，准确定位自己的产品，把广告宣传和自己品牌的文化价值结合在一起，成就自己真正的品牌之路，而不是盲目的扩张，追求眼前利益。

3. 把握后奥运时代的媒体资源，提升品牌核心价值

在后奥运时代，人们对体育的热情高涨，但是随着奥运金牌的揭晓人们心中会出现真空现象，一时不知道该关注什么，此时如果能充分利用好媒体资源，通过各种品牌营销手段，很容易在消费者心中形成自己的品牌。尤其是奥运会后的近三年时间里，随着上海世博会、广州亚运会等大型活动的举办，媒体所受关注的程度还是很高的。所以，如果能把握好后奥运时代的媒体资源，对于企业的品牌推广来说是一个很好的机遇。在这方面，三星公司就做得很好，紧紧抓住奥运营销战略，充分利用媒体资源，最终成为家喻户晓的国际品牌。

同时，在品牌宣传过程中，也应该注意将企业



的文化和体育精神充分结合起来，使奥运精神融合到品牌文化中去，只有这样，我们的品牌才会有价值，才会在消费者心中产生一种不可替代的价值感，消费者才会在面对琳琅满目的商品时具有选购的唯一性。而我们的民族体育品牌却存在这种问题，为了扩大产品知名度，大力赞助明星广告，可惜的是许多明星和该企业的文化没有任何联系，只是让明星在公众场合简单的叫卖。这样一来，大量的明星广告蜂拥而至，人们不会太多的关注，因为没有和品牌的文化结合在一起，在消费者眼里就没有差异化。对于企业来说，没有从品牌战略的角度考虑问题，缺乏战略眼光。而耐克公司就做得非常好，把公司的文化和乔丹紧密地融合在一起，把乔丹作为企业的核心价值体现，代表这一种体育运动精神，所以耐克和乔丹的长期融合，便在人们心中形成了一种核心价值理念，穿耐克鞋代表着一种热爱运动的精神，是一种体育精神的体现。所以，我国的民族体育用品企业要把握好后奥运时代的媒体资源，努力体现自己的品牌文化，提

升品牌的核心价值，实现品牌在后奥运时代的可持续发展。

4. 努力提高科技研发和创新能力，转换企业核心竞争力为品牌竞争力

企业核心竞争力理论是美国学者普拉哈拉德和英国学者哈默提出的企业发展战略理论。核心竞争力是指企业发展独特技术、开发独特产品和发明独特营销手段的能力。当前我国的民族体育用品企业处在产业链价值链的底端，而科技研发和创新是处在“微笑曲线”的顶端，也就是说，我国的体育用品企业还处于产品加工的阶段，缺乏核心竞争力。而产品的核心竞争力是一个品牌竞争的强大武器，决定着品牌发展。所以，体育用品企业应该量力而行，在条件允许的情况下优先重视技术创新，引进高科技人才，在产品的研发和设计方面多投入一些，争取拥有自己的核心技术。另外，我们的企业领导者一定要认识到科技创新对于品牌发展的重要性，加大资金投入，不要将资金盲目投入到其一方面，忽视了企业的长期发展。毕竟，未来企业发展的趋势必将是品牌之间的竞争，只有将企业的核心竞争力表现为品牌竞争力，企业才能在未来的市场中立于不败之地。所以，要努力提高科技研发和创新能力，提升企业核心竞争力，创属于自己的品牌。

小结

后奥运时代，为企业品牌的发展带来了机遇和挑战。而未来的竞争，必将是品牌的竞争，要想使企业在激烈的市场竞争中立于不败之地，必须积极实施品牌战略，努力培育自己的品牌。所以，中国的民族体育用品企业一定要提高自己的品牌意识，从营销的层面解脱出来，不要只是陷于中国式营销的泥潭不能自拔。实施品牌战略，就要把眼光放远，不要只顾眼前的一点小利而忽视了企业未来的发展。加大科技创新力度，努力提高企业的核心竞争力，将核心竞争力及优秀的竞争力资源最后表现为品牌竞争力，规避同质化竞争，这样，我们的民族体育用品企业才能走得更好，走得更远。

